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Zadania z chemii
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do wykorzystania 
na lekcjach matematyki
w gimnazjum

Opracowała: Beata Sobczyk
Zadanie1.

Normy UE dopuszczają obecność 44mg azotanów w 1dm3 wody przeznaczonej do picia. Oceń przydatność do picia następujących próbek wody:

a) pobranej z rzeki i zawierającej 5,5mg azotanów w 75cm3.

b) pobranej z kranu i zawierającej 1,8mg w 50 cm3 
Zadanie2.
Woda oceaniczna zawiera między innymi ok. 86% tlenu, 11% wodoru, 0,2chloru i 0,1% sodu .Oblicz ile gramów tych pierwiastków zawarte jest w 10 litrowym wiadrze wody oceanicznej (przyjmij 10 l =10 kg )

Zadanie3.

Oblicz ile wody zawarte jest w organizmie chłopca ważącego 45kg skoro stanowi ona 65% masy jego ciała.

Zadanie4.

Oblicz jaki procent zapotrzebowania organizmu człowieka na wodę wynoszącego 2,5l na dobę ,stanowi szklanka (250 cm3 ) wody mineralnej.

Zadanie5.

Wody dołowe odprowadzane z kopalni mają różny stopień zasolenia .Wody mało zasolone  zawierają do 
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chlorków i siarczanów, miernie zasolone od 400 do 
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 tych soli, silnie zasolone ponad 
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 tych soli. Oblicz stopień zasolenia odprowadzonej z kopalni wody, której próbka o objętości 25cm3 zawiera 22,5mg chlorków i siarczanów.
Zadanie6.

Jednostką mętności wody jest mętność spowodowana zawiesiną 1mg krzemionki w 1dm3 wody destylowanej. Ustal mętność wody wodociągowej, która zawiera 0,15 mg krzemionki w 50 cm3 wody.
Zadanie7.

Normy amerykańskie dopuszczają następujące ilości zanieczyszczeń w spalinach samochodowych: tlenku węgla – 2,1g/km, węglowodorów – 
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 Oblicz ile kg i ile dm3 tlenku węgla przedostało się do atmosfery z samochodu przestrzegającego tych norm, który odbył trasę 150km z Łodzi do Warszawy.
Zadanie8.

Duraluminium ma następujący skład procentowy: glin- 93%, miedź- 3%, magnez 2%, mangan -1%, krzem- 1%. Ile poszczególnych metali należy użyć aby  otrzymać 25kg tego stopu?

Zadanie 9.

Zawartość siarkowodoru nie powinna przekraczać 0,0001%. Oblicz ile razy ta norma została przekroczona w ściekach odprowadzanych z kopalni skoro badana próbka o objętości 150cm3 zawiera 0,45 mg siarkowodoru.. Przyjmij, że 1dm3 siarkowodoru ma masę 1,5g.
Zadanie 10.

Wiedząc, że 1mol gazu w warunkach normalnych zajmuje objętość 22,4 dm3, oblicz liczbę moli gazu zawartą w balonie kształtu kuli o promieniu 50cm. (warunki normalne).
Zadanie 11.

Oblicz ile moli gazu znajduje się  wewnątrz  sześcianu o krawędzi 1m (warunki normalne). Przyjmij, że 1mol gazu w warunkach normalnych zajmuje objętość 22,4dm3.
Zadanie 12.

Oblicz jaką objętość zajmuje tlen w pomieszczeniu o wymiarach 5m× 6m ×10m. Przyjmij, że tlen stanowi 20% objętościowych powietrza.
Zadanie 13.

Oblicz objętość azotu w pokoju o wymiarach 5m × 3m × 2,5 m. Przyjmij, że azot stanowi 80% objętości powietrza.
Zadanie 14.

Jedno duże drzewo może dostarczyć do atmosfery ok. 15m3 tlenu w ciągu doby. Człowiek zużywa ok. 200dm3 tlenu w ciągu godziny. Oblicz dla ilu osób wystarczy tego tlenu na dobę.

Zadanie 15.

Człowiek zużywa 200dm3 tlenu na godzinę. Po jakim czasie zawartość tlenu zmniejszy się do połowy pomieszczeniu o wymiarach 8m×14m×3m jeżeli przebywa w nim 15 osób i nie następuje dopływ świeżego powietrza. Przyjmij, że powietrze zawierało początkowo 20% objętości tlenu, pomiń objętość ludzi i sprzętów.
Zadanie 16.

Oblicz na jak długo wystarczy tlenu dla 5 osób znajdujących się w zamkniętym pomieszczeniu o wymiarach 5m× 8m×4m. Jeżeli jedna osoba zużywa 200dm3 na godzinę.

Zadanie 17.

Po dodaniu x gramów wody do 200g roztworu 30%, powstał roztwór o stężeniu 20%. Zapisz ten fakt w postaci równania z jedną niewiadomą m i oblicz masę dodanej wody.
Zadanie 18.

Na stożek o wysokości 1cm wykonany z magnezu podziałano kwasem solnym. W wyniku reakcji powstało 3,36dm3 wodoru w przeliczeniu na warunki normalne. Oblicz promień podstawy tego stożka, wiedząc , że w reakcji bryłki magnezu o objętości 13,8cm3 wydziela się 22,4dm3 wodoru (warunki normalne).

Zadanie 19.

Na walec o promieniu podstawy 5mm wykonany z cynku podziałano kwasem siarkowym, w wyniku reakcji wydzieliło się 4,48dm3 wodoru. Oblicz wysokość tego walca wiedząc, że w reakcji bryłki cynku o objętości 9,2cm3 wydziela się 22,4dm3 wodoru.
Zadanie 20.

Ile moli gazu znajduje się w naczyniu o objętości 13440cm3 (warunki normalne), jeśli 1mol gazu w tych warunkach zajmuje objętość 22,4dm3.

Zadanie 21.

Wiedząc, że 1 mol gazu w warunkach normalnych zajmuje objętość 22,4 dm3, oblicz jaką objętość zajmuje:

a) 0,2mola gazu

b) 4,5mola gazu

c) 0,001mola gazu 
Zadanie 22.

Wzory ogólne trzech grup węglowodorów  mają postać: CnH2n+2, CnH2n, CnH2n-2, 
(C-węgiel, H- wodór, CXHY, x- liczba atomów C, y- liczba atomów H). 
Narysuj wykres zależności liczby atomów wodoru od liczby atomów węgla w cząsteczkach tych węglowodorów. W którym przypadku jest to zależność wprost proporcjonalna?
Masa cząsteczkowa jest sumą mas atomowych pierwiastków wchodzących w skład danego związku chemicznego.
 Jeżeli wzór związku ma postać: Ax By , to masę tego związku oblicza się wg  równania:
 MAB = x MA  + y MB   
gdzie:

x, y - (indeksy stechiometryczne) oznaczają liczbę atomów pierwiastków A i B, 

MA    i  MB   są to masy atomowe tych pierwiastków,

MAB  to masa cząsteczkowa związku AX BY
Zadanie 23.

Oblicz masy cząsteczkowe podanych związków, w nawiasach podano masy atomowe pierwiastków :
a)  Fe2 S3

 (M Fe = 56u ,  MS= 32u )

b)  C6 H12 O6 

(MC = 12u , M H = 1u , MO =16u )

c)  Al  (OH)3  

(M Al = 27u, MO = 16u ,MH = 1u )
Uwaga: indeks o wartości 1 pomijamy w zapisie.

Zadanie 24.

Wiedząc, że wzór ogólny alkanów ma postać CnH2n+2, wyznacz liczbę atomów węgla i liczbę atomów wodoru w alkanie o masie cząsteczkowej 72u.Ułóż równanie i rozwiąż je. Masa atomowa węgla wynosi 12u, masa atomowa wodoru wynosi 1u.
Zadanie 25.

Oblicz wartość indeksów  x dla:
a) N2 OX, jeśli masa cząsteczkowa związku wynosi 108 u.( MN =14u , MO =16u)
b) C3HX , jeśli masa cząsteczkowa związku wynosi  44u (MC =12u , MH = 1u)
c) H3PXO4 , jeśli masa cząsteczkowa wynosi 98u (MH=1u ,MP=31u ,MO=16u)
Zadanie 26.

Masa cząsteczkowa siarczku pewnego trójwartościowego metalu wynosi 208u. Zapisz ten fakt w postaci równania przyjmując za x masę atomowa tego metalu. Wzór siarczku ma postać X2S3.

Zadanie 27.

Oblicz masy atomowe pierwiastka oznaczonego symbolem E, w następujących związkach chemicznych:

a) EO2 o masie cząsteczkowej 239u

b) E2S3 o masie cząsteczkowej 150u 

c) H2EO3 o masie cząsteczkowej 62u

Zadanie 28.

Wiedząc ,że  masa cząsteczkowa pewnego węglowodoru o wzorze CXHY wynosi 98u wyznacz wartości x i y , jeżeli y=2x – 2. 
Zadanie 29.

Wiedząc , że masa cząsteczkowa pewnego węglowodoru o wzorze CXHY wynosi 56u 
wyznacz  wartości x i y, jeżeli y=2x 

Zawartość procentową pierwiastka w związku chemicznym, oblicza się jako stosunek masy pierwiastka w danym związku do masy cząsteczkowej związku chemicznego.

Dla związku o wzorze AXBY procent masowy pierwiastków (% A i % B ) liczymy wg wzoru:
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Zadanie 30.

Oblicz zawartość procentową pierwiastków w podanych związkach, w nawiasach podano masy cząsteczkowe pierwiastków:

a) Al2O3 

( MAl = 27u, MO = 16u )

b) SO3 

(MS = 32u, MO = 16u )
c) H3PO4 
(MH = 1u, MP = 31u , MO =16u )

d) MgO 

(MMg =24u, MO = 16u 

e) C2H6     ( MC = 12u, MH = 1u )

f) Cu2S   ( MCu = 64u, MS = 32u )

Uwaga: indeks o wartości 1 pomijamy w zapisie

Zadanie 31.

Oblicz skład procentowy podanych związków w oparciu o stosunek masowy pierwiastków w tych związkach:
a) siarki do tlenu 2 : 3

b) żelaza do siarki 7 : 6

c) azotu do tlenu 7 : 4

d) węgla do wodoru 9 : 2

W celu ustalenia wzoru elementarnego związku chemicznego o postaci AXBY,  gdzie:


A, B - symbole pierwiastków


x, y - indeksy stechiometryczne, oznaczające liczbę atomów pierwiastków A i B
należy skorzystać z następującego równania i wyznaczyć z niego stosunek 
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, a następnie wyrazić ten stosunek za pomocą najmniejszych liczb naturalnych.

         MA· x  __  % A


         MB· y        % B 

gdzie: MA i MB - masy atomowe pierwiastków A i B


%A i %B - zawartość procentowa pierwiastków A i B

Zadanie 32.

Ustal wzory elementarne związków o podanym składzie procentowym, w nawiasach podano masy atomowe pierwiastków:
a) 52% Cr i 48% O 
(MCr = 52u, MO = 16u)

b) 31,4% B i 68,65 %O 
(MB =11u, MO = 16 u)
c) 43,7% P i 56,3 % O 
(MP=31u , MO= 16u )
d) 83 % K i 17% O 
(MK = 36u,MO= 16u)

Zadanie 33.

Pierwiastki A i B tworzą związek o wzorze A4B3, o masie cząsteczkowej 144u, zawierający 75% pierwiastka A. Ile wynoszą masy atomowe pierwiastków A i B.

Zadanie 34.

Pierwiastki A i B tworzą związek typu A3B4 o masie cząsteczkowej 685u zawierający 90,65% pierwiastka A. Oblicz masy atomowe tych pierwiastków. 
Wiedząc, że rozpuszczalność substancji określa maksymalną liczbę gramów substancji jaką można rozpuścić w 100g wody w danej temperaturze i przy danym ciśnieniu,  aby otrzymać roztwór nasycony.
W roztworze nasyconym w danej temp. Stosunek masy substancji rozpuszczonej do masy rozpuszczalnika  (wody) jest stały.

Zadanie 35.

Rozpuszczalność azotanu (V) ołowiu (II) w temp. 40˚C wynosi 75g. Oblicz ile gramów tej soli można rozpuścić w 500g wody o temperaturze 40˚C.

Zadanie 36.

Oblicz rozpuszczalność substancji wiedząc, że do nasycenia 350g wody w temperaturze 200C zużyto:

a) 73,5g substancji
b) 126g substancji

c) 0,56g substancji

Zadanie 37.

Rozpuszczalność soli kuchennej w temperaturze 20˚C wynosi 36g. Oblicz ile gramów soli należy rozpuścić w szklance wody (0,25dm3) w tej temperaturze, aby uzyskać roztwór nasycony. Przyjmij, że masa 1cm3 wody wynosi 1g (
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Zadanie 38.

Do nasycenia 250g wody w temp. 18˚C zużyto 31,25g substancji. Oblicz rozpuszczalność tej substancji.

Zadanie 39.

Na podstawie tabeli wykonaj wykres zależności rozpuszczalności dwutlenku węgla od ciśnienia. Jak zmienia się rozpuszczalność tego gazu wraz ze wzrostem ciśnienia?
	Ciśnienie
	0,1 MPa
	2,5 MPa
	4,0 MPa
	5,0 MPa

	Rozpuszczalność, (czyli
g CO2 w 100g wody

w temp. 20O  C)
	0,18
	3,20
	4,32
	5,05


Zadanie 40.

Na podstawie podanej tabeli wykonaj wykresy zależności rozpuszczalności: 
a) chlorku sodu, 
b) saletry sodowej, 
c) dwutlenku węgla od temperatury. 
Rozpuszczalność, których substancji rośnie ze wzrostem temperatury, a których maleje?
	Wzór
	Nazwa
	Stan skupienia
	Rozpuszczalność, g substancji w 100g wody

	CO2
	dwutlenek

węgla
	gaz
	0˚C
	20˚C
	40˚C
	60˚C
	80˚C
	100˚C

	
	
	
	0,34
	0,17
	0,10
	0,06
	0,03
	-

	NaCl
	sól kuchenna
	ciało stałe
	35,6
	35,9
	36,4
	37,1
	38,0
	39,0

	NaNO3
	saletra sodowa
	ciało stałe
	73,0
	87,0
	104,0
	124,0
	147,5
	176,0


Zadanie 41.

Ile gramów siarczanu miedzi potrzeba do sporządzenia 300g wodnego roztworu, nasyconego w temperaturze 400C, jeżeli jego rozpuszczalność w tej temperaturze wynosi 28g.(Wskazówka: na masę roztworu składa się masa siarczanu i masa wody).
Zadanie 42.

Oblicz ile gramów podanych soli potrzeba do sporządzenia 250g wodnych roztworów nasyconych w temperaturze 300C, jeśli rozpuszczalność tych soli w tej temperaturze wynosi:

a) 37g chlorku sodu

b) 300g azotanu srebra

c) 7,7g chlorku rtęci (II)

Uwaga: na masę roztworu składa się masa substancji rozpuszczonej i masa wody
Zależność między gramem a atomową jednostką masy (u ) jest następująca:
1g = 6,02·1023 u
(u - unit)

Zadanie 43.

Masa protonu wynosi 1u. Wyraź jego masę w gramach.

Zadanie 44.

Pewien atom ma masę równą 1,99·10-23g. Oblicz jego masę atomową , wyrażoną w u. 
Wynik podaj w liczbach całkowitych.
Zadanie 45.

Oblicz  masę atomową w ( u)  i masę atomu w gramach zawierającego w jądrze 8 protonów i 8 neutronów. Masa protonu i neutronu są sobie równe i wynoszą 1u.
Zadanie 46.

Wiedząc, że masa 6,02· 1023 atomów żelaza wynosi 56g  oblicz masę jednego atomu żelaza.
Zadanie 47.

Wiedząc, że w  24g magnezu znajduje się 
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atomów. Oblicz ile atomów magnezu znajduje się w 6g tego pierwiastka.
Gęstość wyrażana jest wzorem 
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(stosunek masy substancji do jej objętości), jest to wielkość charakterystyczna, stała (w określonej temperaturze) dla danej substancji.
Zadanie 48.

Szyba o wymiarach 150cm×70cm×0,4cm waży 10,5kg, oblicz gęstość szkła.
Zadanie 49.

Oblicz masę powietrza w pokoju o wymiarach 3m×4m×2,5m, gęstość powietrza wynosi 1,29g/dm3.
Zadanie 50.

Jaką objętość zajmuje tlen w pomieszczeniu o wymiarach 8m×6m×4,5m wiedząc, że stanowi on 20% objętości powietrza. Oblicz jego masę  przyjmując , że jego gęstość wynosi 1,43g/dm3.
Zadanie 51.

Dwa przedmioty wykonane z tego samego metalu mają objętość  V1=10dm3 i V2 = 15dm3. Masa pierwszego przedmiotu wynosi 89,5g. Oblicz masę drugiego przedmiotu.

Zadanie 52.

Czy kilogram mleka (d=1,03g/cm3) zmieści się w butelce o pojemności 1 litra?
Stosunek masowy pierwiastków jest stały i charakterystyczny dla danego związku chemicznego, zatem masy pierwiastków w danym związku ,są wielkościami wprost proporcjonalnymi.
Zadanie 53.

Wiedząc, że stosunek masowy magnezu do siarki w siarczku wapnia wynosi 3 : 4. Oblicz, ile gramów siarki przereaguje z 18g magnezu i ile gramów siarczku magnezu powstanie w tej reakcji.
Zadanie 54.

Stosunek masowy wapnia do tlenu w tlenku magnezu wynosi 5:2.Oblicz:

a) ile gramów tlenu połączy się z 12,5g wapnia

b) ile gramów wapnia weźmie udział w reakcji z 7g tlenu

Zadanie 55.

Stosunek masowy tlenu do miedzi w tlenku miedzi wynosi 4:1.Ile gramów tlenu i ile gramów miedzi łączy się ze sobą, jeśli powstaje 10g tego tlenku.

Zadanie 56.

Ile gramów i ile dm3 tlenu połączy się z 12g węgla, jeśli stosunek masowy węgla do tlenu wynosi 3 : 8. Przyjmij, że 1dm3 tlenu ma masę 1,43g.

Zadanie 57.

Ile gramów wapnia i ile gramów tlenu wzięło udział w reakcji , jeśli otrzymano 49g tlenku wapnia. Stosunek masowy wapnia do tlenu wynosi 5 : 2.
Zadanie 58.

Ile gramów miedzi i ile gramów siarki wzięło udział w reakcji syntezy 36g siarczku miedzi. Stosunek masowy miedzi do siarki wynosi 2 : 1. 


ROZTWÓR = ROZPUSZCZALNIK + RUBSTANCJE ROZPUSZCZONE
Stężenie procentowe (C%) roztworu określa, ile gramów substancji rozpuszczonej znajduje się w 100g roztworu. Na masę roztworu składa się masa substancji rozpuszczonej i masa wody (rozpuszczalnika ).
Roztwór, jako całość, stanowi zawsze 100%, natomiast C% to procentowa zawartość substancji rozpuszczonej. Procentowa zawartość wody to różnica: 100%- C%.

Ułóżmy proporcję, która pozwoli nam wyznaczyć C%:        
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z tego wynika, że: 
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gdzie:


mS - masa substancji (w gramach)

mR - masa roztworu (w gramach)

C% - stężenie procentowe roztworu (w %)
Masa roztworu wyraża się wzorem: 

mR = mS + mW

gdzie: 

mW oznacza masę wody
Zadanie 59.

Po odparowaniu wody z 40g roztworu pozostało 4g soli kuchennej. Jaki był skład procentowy tego roztworu?
Zadanie 60.

Otrzymano 750g roztworu, zużywając do tego celu 15g substancji. Oblicz stężenie procentowe tego roztworu.

Zadanie 61.

Do peklowania mięsa przygotowano  mieszaninę składającą się ze 100g saletry oraz 150g wody. Jakie stężenie procentowe ma roztwór otrzymany po zmieszaniu tych składników?

Zadanie 62.

Do wybielania firanek przygotowuje się 0,4% wodny roztwór substancji wybielającej o nazwie ,,bielinek.”. Ile trzeba wziąć ,,bielinka” i ile wody , aby sporządzić 4kg takiego roztworu?

Zadanie 63.

Ile gramów kwasu salicylowego należy rozpuścić w 200g alkoholu etylowego, aby otrzymać roztwór 2% tzw. spirytus salicylowy ?

Zadanie 64.

Oblicz, ile gramów nadtlenku wodoru znajduje się w 30% roztworze tego związku zwanego perhydrolem, jeśli zawiera on 210g wody.

Zadanie 65.

Ile gramów wody należy dodać do 3g kwasku cytrynowego, aby otrzymać 1% poncz potrzebny do nasączania ciast biszkoptowych ?

Zadanie 66.

Ile gramów 6% roztworu należy poddać odparowaniu, aby otrzymać 18g substancji?

Zadanie 67.

Oblicz, ile gramów soli znajduje się w 400cm3 roztworu 9% o gęstości 
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Wskazówka: 
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, gęstość roztworu wyrażamy stosunkiem masy roztworu do jego objętości
Zadanie 68.

Jakie jest stężenie procentowe wodnego roztworu kwasu siarkowego o gęstości 
[image: image15.wmf]3
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, jeśli w 500cm3 tego roztworu znajduje się 168g kwasu siarkowego?
Zadanie 69.

W jakiej objętości 20% roztworu o gęstości 1,25g/cm3 znajduje się 10g kwasku cytrynowego?

Zadanie 70.

Ile gramów kwasy salicylowego i ile gramów alkoholu znajduje się w 500cm3 4% roztworu o gęstości 
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ROZWIĄZANIA ZADAŃ

Zadanie 1.
1 cm3 = 0,001 dm3
Układamy proporcję


a) 5,5 mg azotanów
-
0,075 dm3 wody

x

-
1 dm3
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b) 1,8 mg azotanów
-
0,050 dm3 wody

x

-
1 dm3
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Odp.
Według norm UE do spożycia nadaje się tylko woda z kranu, która zawiera 36 mg azotanów w 1dm3 wody.

Zadanie 2.

10 l = 10 kg

mtlenu = 10kg ( 86% = 10 ( 0,86kg = 8,6kg = 8600g

mwodoru = 10kg ( 11% = 10 ( 0,11kg = 11kg = 1100g

msodu = 10kg ( 0,1% = 10 ( 0,001kg = 0,01kg = 10g

mchloru = 10kg ( 0,2%= 10 ( 0,002kg = 0,02kg = 20g

Zadanie 3.

65% 45kg ( = 45 ( 0,65kg = 29,25kg


Zadanie 4.

2,5 l = 2,5 dm3 = 2 500 cm3




Z% = 

Zadanie 5.

1 l = 1 dm3 = 1 000 cm3
1 cm3 = 0,001 dm3 = 0,001l

25 cm3 = 0,025 l


[image: image19.wmf]l

x

l

mg

1

025

,

0

5

,

22

=


0,025 ( x = 22,5 mg
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Odp.
Jest to woda miernie zasolona. Zawiera 900 mg/l chlorków i siarczanów.

Zadanie 6.

50 cm3 = 0,05 dm3


[image: image21.wmf]3
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0,05 x = 0,15 mg

x = 3 mg

Odp.
Mętność wody wodociągowej wynosi 3 .

Zadanie 7.
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Zadanie 8.

mglinu = 25kg ( 0,93 = 23,25kg


mmiedzi = 25kg ( 0,03 = 0,75kg

mmagnezu 25kg ( 0,02 = 0,5kg

mmanganu = mkrzemu = 25kg ( 0,01 = 0,25kg

Zadanie 9.

Jeśli 1 cm3 próbki ma masę 1g, to 150cm3 próbki ma masę 150g

45mg = 0,045g
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Odp.
Norma została trzystakrotnie przekroczona.

Zadanie 10.

r = 50cm = 5dm 
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Odp.
W balonie znajduje się ok. 23,36 mola gazu.

Zadanie 11.
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Odp.
Wewnątrz sześcianu znajduje się 44,6mola gazu.

Zadanie 12.
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Odp.
Tlen zajmuje w tym pomieszczeniu 60m3
Zadanie 13.
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Odp.
Azot zajmuje objętość 30m3.

Zadanie 14.
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· zużycie tlenu przez 1 człowieka w ciągu 24 godzin (1 doby)
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· obliczamy liczbę osób, dla których wystarczy na 1 dobę tlen dostarczony przez 1 drzewo
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Odp.
Tlenu wystarczy dla 3 osób.

Zadanie 15.

· Obliczamy objętość powietrza w pomieszczeniu



[image: image32.wmf]3

336

3

14

8

m

m

m

m

Vp

=

×

×

=


· Obliczany objętość tlenu w tym pomieszczeniu
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· Obliczamy zużycie tlenu przez 15 osób w ciągu 1 godziny
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· Obliczamy w jakim czasie 15 osób zużyje 33,6m3 (połowę objętości tlenu w tym pomieszczeniu)


[image: image35.wmf]godziny
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Odp.
Zużycie tlenu zmniejszy się o połowę po 11,2 godziny.(11 godzin i 12 minut).

Zadanie 16.
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x = 160h = 6,7 dni (6 dni i 16 godzin).

Zadanie 17.
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Odp.
Należy dodać 100g wody.

Zadanie 18.

13,8 cm3 ( 22,4 dm3

x
(
6,8 dm3
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Zadanie 19.

r = 5mm = 0,5cm

9,2cm3

(
22,4dm3
x
(
4,48dm3
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Zadanie 20.

13440cm3 = 13,44dm3

1 mol
(
22,4dm3
x moli
(
13,44dm3
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Zadanie 21.

a) 1 mol ( 22,4 dm3 


0,2 mola ( x

x = 22,4 ( 0,2 = 4,48 dm3
b) 
[image: image52.wmf]3
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c) 
[image: image53.wmf]3
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Zadanie 22.
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Odp. Zależność wprost proporcjonalna  ma miejsce w przypadku węglowodorów o wzorze 

CnH2n 
OBLICZENIA STECHIOMETRYCZNE

Zadanie 23.
a) 
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b) 
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Zadanie 24.
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2n + 2 = 2 ( 5 + 2 = 12

Odp.
Liczba atomów węgla wynosi 5



Liczba atomów wodoru wynosi 12

Zadanie 25.
a) 
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16x = 108 – 28


16x = 80/:16


x = 5

b) 
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c) 
[image: image66.wmf]1

31

:

/

31

31

67

98

31

3

64

98

31

98

64

31

3

98

16

4

31

1

3

98

4

3

?

98

4

3

=

=

-

=

-

-

=

=

+

×

+

=

×

+

×

+

×

=

×

+

×

+

×

=

=

x

x

x

x

x

x

O

M

p

M

x

H

M

x

O

x

P

H

M


Zadanie 26.
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Zadanie 27.
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b)
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Zadanie 28.
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Zadanie 29.
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Zadanie 30.

I sposób

a)
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b)
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lub
0%=100% - (H% + P%) = 65,31%

d)
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lub
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Są dwie niewiadome, zatem należy ułożyć drugie równanie wykorzystując masę cząsteczkową i rozwiązać układ równań.
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Zadanie 34.
A% = 90,65%
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Odp. Rozpuszczalność substancji w 20oC wynosi 21g.
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Odp. Rozpuszczalność substancji w 20oC wynosi 36g.
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Odp. Rozpuszczalność substancji w temp. 20oC wynosi ok. 6,43g.

Zadanie 37.
0,25 dm3 = 250 cm3
(1 dm3 = 1000 cm3)
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Odp. Należy rozpuścić 90g soli.
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Odp. Rozpuszczalność substancji w temp. 18oC wynosi 12,5g.
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Odp.
Do przygotowania 300g roztworu nasyconego w temp. 40oC potrzeba ok. 65,63g siarczanu miedzi.
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Odp. W 6g magnezu znajduje się 
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m = 10,5 kg = 10500 g
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Zadanie 52.
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Odp. 1 kg mleka zmieści się w butelce o pojemności 1 litra.

PRAWO STAŁOŚCI SKŁADU ZWIĄZKU CHEMICZNEGO
Zadanie 53.
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msiarczku = 24g + 18g = 42g

Odp. W reakcji weźmie udział 24 g siarki, powstaną 42 g siarczku.
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4x + 1x = 10 g
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Odp. Połączy się 8 g tlenu i 2 g miedzi.

Zadanie 56.
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Odp. Z 12 g węgla połączą się 32 g tlenu co stanowi 22,38 dm3 tlenu.

Zadanie 57.
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Zadanie 58.
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2 + 1 = 3 części


36 g ( 3 = 12 g
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STĘŻENIE PROCENTOWE ROZTWORU

Zadanie 59.
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II sposób


w 40 g roztworu znajduje się 4g soli


to w 100g roztworu znajduje się ms soli
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jeżeli w 100g roztworu znajduje się 10 g soli to roztwór jest 10%

III sposób

jeżeli 40g roztworu stanowi 100% roztworu

to kg soli stanowią C% roztworu
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Zawartość procentowa wody wynosi:


100% - 10% = 90%

Odp. Roztwór zawiera 10% soli i 90% wody.

Zadanie 60.
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Odp. Powstał roztwór 2%

Zadanie 61.
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Odp. Stężenie mieszaniny peklującej wynosi 6,25%

Zadanie 62.
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II sposób


jeżeli 4 kg 
roztworu 
stanowią 
 100%


to ms 

bielinka 
stanowi
 0,4%

zatem:
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Obliczamy masę wody:
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Odp.
Do przygotowania 4 kg roztworu wodnego bielinka należy użyć 0,016 kg bielinka i 3,984 kg wody.

Zadanie 63.

C% = 2%




ms = ?




  

mw = 200g   (rozpuszczalnikiem jest alkohol)

I sposób
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II sposób

W 100g 2% roztworu znajduje się 98 g alkoholu i 2 g kwasu salicylowego jeśli na 98g alkoholu przypadają 2 g kwasu salicylowego, to na 200 g alkoholu przypadają ms kwasu salicylowego.

zatem:
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III sposób


W tym roztworze 2% stanowi kwas salicylowy a 98% alkohol etylowy

jeśli 
98% 
roztworu 
stanowi 
200g 
alkoholu

to
2%
roztworu
stanowi
ms
kwasu salicylowego

zatem:
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Odp.
Aby z 200g alkoholu etylowego otrzymać 2% roztwór należy rozpuścić w nim ok. 4,08g kwasu salicylowego.

Zadanie 64.
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II sposób


W roztworze tym 70% stanowi woda a 30% nadtlenek


jeśli
70%
roztworu
stanowi
210g
wody


to
30%
roztworu
stanowi
ms
nadtlenku wodoru
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Odp.
W roztworze tym znajduje się 90g nadtlenku wodoru.

Zadanie 65.
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II sposób


W tym roztworze kwasek cytrynowy stanowi 1% a woda 99%

zatem:


jeśli
1%
roztworu
stanowi
3g
kwasku


to
99%
roztworu
stanowi
x g
wody
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Odp.
Należy dodać 297 g wody.

Zadanie 66.
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I sposób


Obliczamy masę roztworu, ze wzoru na C%
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II sposób


jeśli
6g
substancji
znajduje się
w 100g
roztworu


to
18g
substancji
znajduje się
w mr  g

roztworu

zatem:
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Odp.
Należy odparować 300 g tego roztworu.

Zadanie 67.
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· obliczamy masę roztworu:
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I sposób

· obliczamy masę soli
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II sposób


jeśli
w 100 g
roztworu
znajduje się
9 g
soli


to
w 436 g
roztworu
znajduje się
ms
soli
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Odp.
W 400 cm3 tego roztworu znajduje się 39,24 g soli.

Zadanie 68.
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· obliczamy masę roztworu:
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· obliczamy stężenie procentowe roztworu:
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Odp.
Stężenie tego kwasu wynosi 28%.

Zadanie 69.
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· obliczamy masę roztworu, korzystając ze wzoru na C%


[image: image265.wmf]%

%

100

%

100

%

C

s

m

r

m

r

m

s

m

C

×

=

®

×

=



[image: image266.wmf]g

g

r

m

50

%

20

%

100

10

=

×

=


· obliczamy objętość roztworu
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Odp.
10 g kwasku znajduje się w 40 cm3 roztworu.

Zadanie 70.
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· obliczamy masę roztworu
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· obliczamy masę kwasu salicylowego ( ms
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· obliczamy masę alkoholu (rozpuszczalnika) mw
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Odp.
Należy użyć 384g alkoholu oraz 16g kwasu salicylowego.
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